



# 第十三届中国刺绣文化艺术节开幕

## 高新区发布4条非遗旅游线路

9月23日,2021第十三届中国刺绣文化艺术节在苏州高新区马山会议中心开幕,会上国家级非遗(苏绣)传承和创新发展实验室等一系列文化创新载体平台揭牌启动。现代快报记者了解到,当天,苏州高新区发布了4条非遗旅游线路。

柴军虎

高新区毗邻2500年建城史的姑苏古城,是江南文化发祥地之一。太湖、大阳山、京杭运河等山水景观,与刺绣、缂丝、关席等苏工苏作交相辉映,共同绘就出“真山真水园中城,科技人文新天堂”的高新画卷。

苏州高新区党工委委员、管委会副主任虞美华介绍,苏州高新区民族文化兴盛,镇湖刺绣、缂丝技艺、浒关关席、蚕桑、阳山摩崖石刻、民族管弦乐等一大批民族文化、非遗文化在此生根。

国务院参事室中央文史研究馆特约研究员、中国工艺美术协会原会长、现顾问周郑生介绍,本届刺绣文化艺术节呈现了传统工艺与互联网科技的融合,非遗文化与旅游产业的融合,传统技艺与当代艺术的融合,创新加入苏州工艺双年展,汇集了国内外形式多样的优秀艺术作品,也是中国工艺与国际工艺的大融合。

本届刺绣文化艺术节的一大亮点是举办首届苏州工艺双年展,该双年展邀请了国际和国内近300件工艺美术品,共11个国家参展。双年展展览的工艺范围涵盖了刺绣、编织、雕刻印、构造,以及生活美学空间。艺术形式有架上刺绣、多材料纤维编织艺术、金属雕塑、木刻版画、纸雕艺术、机械艺术、装置艺术、漆器构造、印染和日常风雅之物。展览从策划到开幕的准备历时八个月之久,启动了工艺美术大师与当代艺术家合作创作项目、国际艺术家和青年艺术家苏州驻地创作项目。

开幕式上,裸心泊非遗体验中心揭牌。2020年,苏州高新区携手裸心集团在镇湖打造了高端度假村项目。此次双方再度携手,将裸心元素与非遗元素相结合,打造裸心泊非遗体验中心,让大家零距离感受国家非遗苏绣之美。

活动上,苏州高新区4条非遗旅

游线路发布上线。高新区依托辖区丰富的自然人文资源,打造“江南树山 绿野寻踪”“奢享湖岛 艺享非遗”“高新苏绣 非凡之旅”“邂逅古今 当古今‘网红’相遇”四条特色非遗旅游线路,并在同程旅行、君到姑苏平台上正式发布,以旅游彰显非遗魅力,推动非遗旅游的融合发展。

会上,还举行了国家级非遗(苏绣)传承和创新发展实验室启动仪式,推动苏绣产业高质量发展;锐捷网络与苏州高新区合作推出“锐捷苏绣云桌面”,让镇湖苏绣走上“云端”走向全球。

现场,苏州工艺双年展揭幕暨巨幅苏绣《锦绣长江》首发。苏绣巨作《锦绣长江》是由北京建筑设计研究院艺术总监谭晓明担任总策划,著名刺绣艺术家姚建萍领衔绣制而成,作品长18米高4.5米,这是传统非遗艺术在现代生活的一次全新尝试。

当天还举行了双年展国际工艺大奖颁奖盛典,经过评审团评审,共评出了1个哲匠奖、5个高新奖、5个镇湖奖和20个优秀创作奖。

据悉,苏州高新区将以本届活动为契机,擦亮镇湖刺绣的金字招牌,不断做大做强做优文化产业,大力发展文旅产业,诠释好“江南文化”的高新故事,绣出苏州建设社会主义现代化强市的“最美窗口”。



小朋友们通过天文望远镜观察星空 漕湖街道供图

## 漕湖卫星村里举行“航天科普”

“航天员在天上如何解决洗澡的问题呢?”小朋友好奇地发问。近期,一场“星河万里 筑梦航天”青少年活动在苏州市相城区漕湖街道卫星村进行,来自辖区内的小朋友们纷纷聚在社区青少年活动中心“夜观天象”。

活动开始前,志愿者们向大家讲解了中国的航天史,面对志愿者的航天科普,孩子们小小的脑袋装满了大大的疑问,有的想知道航天员是怎么选拔出来的,有的想知道火箭是怎么升空的,大家你一言我一语高采烈地探讨着航天“秘密”。

“我看到了!这边有一颗!”“真酷!我真的来到了外太空!”科普讲座结束以后,在志愿者帮助下,青少年们纷纷通过天文望远镜和VR眼

镜观察星空,体验航天员“生活”,开启了一段奇妙的星河之旅,真切感受到了宇宙的美妙神奇。

“我想成为一名真正的航天员,去外太空!”“我想制造火箭!”大家一边体验一边诉说着自己的梦想。“那你们要好好学习科学知识,成为新一代航天人,才能实现飞天梦想,才能造火箭!”志愿者摸了摸孩子们的小脑袋说。

“我儿子本就喜欢研究这些,这次真是让他过足了瘾!”在座的家长看着因兴奋迟迟不肯回家的孩子,纷纷表示希望今后多开展此类活动,丰富孩子们的业余生活,激发和弘扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的伟大载人航天精神。 柴军虎

# 创博会相城分会场暨第四届数字文创节启幕

9月23日,第十届苏州创博会相城分会场暨第四届数字文创节在太平老街拉开帷幕。本次活动以“创意引领 数字赋能”为主题,聚集了文创企业、高等院校、科研机构、金融机构等近百人共襄盛会。

开幕式上,进行了“苏州太平街道文创产业智库”和“荻溪艺点国际数字文创街区”揭牌仪式。太平街道文创产业智库的信息能力与知识能力,将为苏州地区文创产业升级提供战略决策建议,并吸引大量高端

人才和技术聚集,使人才资源留在苏州,留在太平,为文化产业的发展提供精英人才的储备支持。“荻溪·艺点国际数字文创街区”的建立是太平老街文创产业发展的一次全新探索与尝试,基于艺点意创UM.STAR“1+1+N”的运营模式,使文化创意产业与互联网、大数据进行一次深度融合,打造区域数字文创品牌,反哺苏州文创产业。

此外,太平街道与山山而川文化、承颐文化、博拉网络、荻溪·艺点

国际数字文创街区等合作的四批项目完成了现场签约仪式。

当天,“江南荻溪 太平书镇”江苏省摄影大赛在开幕式上正式启动。

本届数字文创节活动为期3天,充分挖掘了老街区域内具有代表性的文化载体和场馆空间,设置别出心裁的主题展销和互动体验。

现场还举办了海内外华文学界期刊人奖与人和青年编辑奖的颁奖仪式。 何洁 柴军虎

## 水漾花城社区节前走访高龄老人

中秋节前夕,苏州相城高新区(元和街道)水漾花城社区联合居家养老服务机构开展“节前走访慰问人心”志愿活动,为辖区抗美援朝老兵和高龄老人送去传统苏式糕点,致以节日的祝福与问候。

在社区老党员、抗美援朝老兵顾英杰家中,社区党员和居家养老服务机构工作人员向顾英杰致以节日的问候,并详细询问了老人的身体状况和日常生活情况,叮嘱

他注意健康,保重身体。

在辖区94岁高龄的老人田阿婆家,社区党员和工作人员向其家属仔细询问老人的身体状况、生活起居等情况。工作人员向老人及家属表示生活中有什么难处或者需求可以跟社区联系和沟通,社区会尽全力协调解决,居家养老服务机构志愿者也表示会定期上门走访慰问,提供量血压、理发等日间照料服务。 傅晓雯 柴军虎

## 建元社区开展主题党日活动

为扎实推进“我为群众办实事”,9月17日,苏州市相城高新区(元和街道)建元社区党支部开展“月圆中秋,情满建元”主题党日活动,10余名社区党员组成的“红色先锋队”参与了活动。

活动开始前,青年党员张亚琴早早将制作月饼的模具、面粉、馅料等工具材料准备妥当。“把馅料捏成椭圆形,包上饼皮,放入模具中

……”张亚琴一边制作一边介绍。

其他党员边学边做,尽管大家都是第一次做月饼,但看起来却都有模有样,出炉的月饼散发着甜甜的香气,有柿子形的、有花生形的,寓意好事发生,别有趣味。

最后,“红色先锋队”将这些高颜值月饼送到了文明创建一线的工作人员、志愿者等家庭,为他们送上了节日的祝福。徐晨钦 柴军虎

## 春嘉社区推广扫码读红色经典

近日,相城区黄桥街道春嘉社区党总支积极组织居民,通过扫码方式阅读红色经典、传承红色基因,用指尖点开红色经典篇章,用网络传递红色精神力量,掀起了线上红色经典阅读的新热潮。

春嘉社区通过“线上+线下”两种方式推广红色经典阅读二维码。线上,社区广泛利用微信群,在社区居民群、商户群发布阅读二维码;线下,发动社区志愿者发放

宣传单,耐心指导居民扫码阅读,还印制了“红色经典阅读”海报,张贴在社区新时代文明实践站、党务公开栏等地,将党史学习教育配送到“指尖”、传播到“耳边”,让居民扫码阅读,为居民提供零距离阅读服务。

下一步,社区将继续深入开展红色经典阅读进社区活动,助推党史学习教育走深走实、入脑入心。 王可欣 高达

## 对标上海,保护区、姑苏区合作办学再深入

# 上戏“一基地四社团”揭牌成立

今年5月,苏州国家历史文化名城保护区、姑苏区教体文旅委与上海戏剧学院签订合作办学协议,苏州市劳动路实验小学挂牌为上海戏剧学院附属姑苏实验学校。时隔四个月,9月22日,苏州市至德教育集团劳动路实验小学正式揭牌成立上戏“一基地四社团”,这标志着保护区、姑苏区与上戏的合作迈出了实质性的一步。

据悉,当日在劳动路实验学校揭牌的上戏“一基地四社团”分别是上戏·至美教师艺术素养培训中心、上戏·少儿表演社团、上戏·童星主持社团、上戏·启梦舞美社团、上戏·星秀雀舞社团,这不仅是学校发展史上具有里程碑意义的时刻,也是保护区、姑苏区积极推进长三角

教育一体化发展,对标上海市先进经验做法,推动艺术赋能义务教育新发展的具体举措。

揭牌前,参加活动人员一行还参观了学校的儿童绘本长廊,观摩上海戏剧学院老师为学生们开设的表演显示课程及为音乐教师开设的《语言形象与传播力》课程。

据了解,劳动路实验小学坐落于千年古运河胥江河畔,是一所现代化的公办小学。学校秉持“发展儿童才能,成就儿童梦想”的办学宗旨,除了对“小朱雀娃”们进行多彩的社团课程安排,更以苏州市前瞻性教学改革实验项目——学习体验视角下的“儿童才能教育”课程群的设计与实践为抓手,大胆进行课程设置,五育并举,让每一个儿童都得

到发展。下一步,学校将紧扣与上戏合作的发展机遇,深挖教育生态优化、特色品牌创建、学校内涵发展等方面的潜力,努力打破教育边界和壁垒,提升教育现代化水平,把学校建成教书育人的典范。

今年,伴随着苏州历史文化名城保护提升“1+11”方案出炉,保护区、姑苏区按照“一中心、两高地、一典范”的总体定位,正式吹响打造古城教育高地的号角。目前,保护区、姑苏区十大教育集团均与高校学院、研究中心建立了合作关系。接下来,保护区、姑苏区将进一步丰富合作模式,拓宽合作平台,全方位、高水平推动教育对外开放,努力办好学生喜爱、家长放心、社会声誉好、质量加特色齐头并进的好学校。 杨露 高达